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वृत्त एवं स्पर्श रेखा 

 

Ex 13.1 

प्रश्न 1. निम्न में से प्रते्यक कथि सत्य या असत्य है निखखए और उत्तर का कारण भी निखखए। 

1. किसी वृत्त िी स्पर्श रेखा वह रेखा है जो वृत्त िो दो किन्दु पर प्रकिचे्छद िरिी है। 

2. एि स्पर्श रेखा XY, O िेन्द्र वाले वृत्त िो P पर स्पर्श िरिी है और Q स्पर्श रेखा पर अन्य किन्दु है 

िो OP = OQ होिा है। 

3. वृत्त पर स्थिि किन्दु P व Q पर दो स्पर्श रेखाएँ LM एवं XY खीचंी। गई हैं। यकद PQ व्यास है िो 

LMIXY है। 

4. एि वृत्त िा िेन्द्र O दूसरे वृत्त पर स्थिि है कजसिा िेन्द्र A है। यकद O िेन्द्र वाला वृत्त किन्दु A और 

B से इस प्रिार गुजरिा है कि AOB एि ही रेखा पर हो, िो B से खीचंी गई स्पर्श रेखाएँ दोनो ंवृत्तो ं

िे प्रकिचे्छदी किन्दुओ ंसे गुजरिी हैं। 

हि: 

1. यह ििन असत्य है क्ोकंि हम जानिे हैं कि किसी वृत्त िी। स्पर्श रेखा उसे एि और िेवल एि 

किन्दु पर प्रकिचे्छद िरिी है। 

2. यह ििन असत्य है क्ोकंि OP स्पर्श रेखा पर लम्ब है ििा लम्ब सभी दूररयो ंसे छोटा होिा है। 

3. यह ििन सत्य है क्ोकंि हम जानिे हैं कि स्पर्श रेखा व्यास पर लम्ब होिी है। 

4. यह ििन सत्य है क्ोकंि AOB एि व्यास है और अर्द्शवृत्त पर िना िोण समिोण होिा है। 

प्रश्न 2. ररक्त स्थाि  ंकी पूनतश कीनिए. 

1. एि वृत्त पर स्थिि एि किन्दु से ………………… स्पर्श रेखाएँ खीचंी जा सििी हैं। 

2. वृत्त िो दो किन्दुओ ंपर प्रकिचे्छद िरने वाली रेखा ………………… िहलािी है। 

3. एि वृत्त िी ………………… समान्तर स्पर्श रेखाएँ हो सििी हैं। 

4. वृत्त ििा स्पर्श रेखा िे उभयकनष्ठ किन्दु िो ………………… िहिे हैं। 

हि: 

1. एि 

2. छेदन रेखा 

3. दो 

4. स्पर्श किन्दु। 
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प्रश्न 3. द  संकेन्द्रीय वृत्त  ंकी निज्याएँ 5 सेमी. तथा 3 सेमी. हैं। बडे वृत्त की उस िीवा की िम्बाई 

ज्ञात कीनिए ि  छ टे वृत्त क  स्पर्श करती ह । 

हि: दो संिेन्द्रीय वृत्त कजनिा एि ही िेन्द्र O ििा किज्याएँ क्रमर्ः 5 cm. और 3 cm, हैं। 

माना कि PQ िडे वृत्त िी जीवा है परनु्त छोटे वृत्त िी स्पर्श रेखा है। 

क्ोकंि, OM छोटे वृत्त िी किज्या है और PMQ स्पर्श रेखा है। 

 

 

 
अिः, अभीष्ट जीवा िी लम्बाई 8 cm. है। 

प्रश्न 4. नकसी वृत्त के केन्द्र से 10 सेमी. दूर खस्थत नकसी नबन्दु से वृत्त पर खीचंी गई स्पर्श रेखा की 

िम्बाई यनद 4 सेमी. है त  वृत्त की निज्या नकतिी ह गी? 

हि: एि वृत्त कजसिा िेन्द्र ‘O’ है । वृत्त िे िाहर इसिे िेन्द्र से 10 cm. िी दूरी पर िोई किन्दु A है। 

स्पर्श रेखा िी लम्बाई = PA 

= 4 cm. 
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क्ोकंि OP किज्या है और PA वृत्त पर स्पर्श रेखा है। 

∴ ∠OPA = 90° 

अि, समिोण ΔOPA में, 

पाइिागोरस प्रमेय से, 

 

 
अि: वृि िी किज्य  सेकम. है 

प्रश्न 5. एक O केन्द्र वािा वृत्त, चतुभुशि ABCD की चार  ंभुिाओ ंक  अन्तःस्पर्श इस प्रकार करता है 

यनद AB क  स्पर्श नबन्दु 3:1 भाग  ंमें नवभानित करे तथा AB = 8 सेमी. है त  वृत्त की निज्या ज्ञात 

कीनिए िबनक OA = 10 सेमी. है। 

हि: प्रश्नानुसार, चिुभुशज ABCD िी चारो ंभुजाओ ंिो स्पर्श िरने वाला अन्त:वृत्त िा िेन्द्र O है। स्पर्श 

रेखा AB िा स्पर्श किन्दु E, AB िो 3 : 1 में अन्त:कवभाकजि िरिा है। 

 

 
माना वृत्त िी किज्या OE = r सेमी. है ििा (OA = 10 सेमी. कदया है। 

ΔOEA समिोण किभुज है क्ोकंि वृत्त िी स्पर्श रेखा स्पर्श किन्दु से होिर जाने वाली किज्या िे लम्बवि् 

होिी है ििा पाइिागोरस प्रमेय से 
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अिः वृत्त िी अभीष्ट किज्या 8 सेमी. है। 

प्रश्न 6. एक वृत्त एक चतुभुशि की सभी भुिाओ ंक  स्पर्श करता है। नसद्ध कीनिए नक केन्द्र पर 

समु्मख भुिाओ ंद्वारा आन्तररत क ण समू्परक ह ते हैं। 

हि: कदया है- 

िेन्द्र O वाले वृत्त िे पररगि िनी चिुभुशज PORS कजसिी भुजाएँ PQ, QR, RS N और SP वृत्त िो क्रमर्ः 

L, M, N, T स्पर्श िरिी हैं। 

 
नसद्ध करिा है- 

∠POQ + ∠SOR = 180° 

और ∠SOP + ∠ROQ = 180° 

रचिा- 

OP. OL, 00, OM, OR, ON, OS, OT िो कमलाइए। 

उपपनत्त- 

क्ोकंि िाह्य किन्दु से किसी वृत्त पर खीचंी गई दो स्पर्श रेखाएँ। िेन्द्र पर समान िोण अन्तररि िरिी हैं। 

∴ ∠2 = ∠3; ∠4 = ∠5; ∠6 = ∠7; ∠8 = ∠1 …………………(i) 

हम जानिे हैं कि एि किन्दु पर सभी िोणो ंिा जोड 360° होिा है। 

∴ ∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 + ∠5 + ∠6 + ∠7 + ∠8 = 360° 

या ∠1 + ∠2 + 22 + 25 + 25+ ∠6 + 26 + ∠1 = 360° 
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अिः वृत्त िे पररगि िने चिुभुशज िे आमने-सामने िी भुजाएँ िेन्द्र पर समू्परि िोण आन्तररि िरिी हैं । 

( इकिकसर्द्म् ) 

प्रश्न 7. आकृनत में, वृत्त का केन्द्र O है और बाह्य नबन्दु P से खीचंी हुई स्पर्श रेखाएँ PA और PB वृत्त 

क  क्रमर्ः A व B पर स्पर्श करती हैं। नसद्ध कीनिए नक OP रेखाखण्ड AB का समनद्वभािक है। 

 

हि: कदया गया है- 

OP रेखा, जीवा AB िो किन्दु C पर प्रकिचे्छद िरिी है। 

ΔPAC और ΔPBC में PA = PB 

∵ किसी िाह्य किन्दु से किसी वृत्त पर खीचंी गई दो स्पर्श रेखाओ ंिी लम्बाइयाँ िरािर होिी हैं। 

∠APC = ∠BPC 

∵ PA और PB, OP से िरािर िोण पर झुिे हुए हैं। और PC = PC (उभयकनष्ठ है) 

∴ भुजा-िोण-भुजा से 

ΔPAC = ΔPBC 

⇒ AC = BC 

और ∠ACP = ∠BCP 

किंिु ∠ACP + ∠BCP = 180° 

∴ ∠ACP = ∠BCP = 90° 

अिः OP रेखाखण्ड AB िा समकिभाजि है। ( इकिकसर्द्म् ) 

प्रश्न 8. आकृनत में, बाह्य नबन्दु P से O केन्द्र वािे वृत्त क  PA एवं PB द  स्पर्श रेखाएँ क्रमर्ः A व B 

पर स्पर्श करती हैं। नसद्ध कीनिए नक PAOB एक चक्रीय चतुभुशि है। 
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हि: वृत्त िे किसी किन्दु पर स्पर्श रेखा स्पर्श किन्दु से होिर जाने वाली किज्या पर लम्बवि् होिी है। 

 

Ex 13.2 

प्रश्न 1. आकृनत क  देखकर निम्न प्रश्न  ंके उत्तर निखखए– 

 

1. ∠BAQ िा एिान्तर वृत्तखण्ड क्ा है? 

2. ∠DAP िा एिान्तर वृत्तखण्ड क्ा है? 

3. यकद C िो B से कमला दें  िो िनने वाला ∠ACB किस िोण िे िरािर है। 

4. ∠ABD एवं ∠ADB किन-किन िोणो ंिे िरािर हैं। 

हि: 

1. ∠BAQ िा एिान्तर वृत्तखण्ड ADB है। 

2. ∠DAP िा एिान्तर वृत्तखण्ड ABCD है। 

3. यकद C िो B से कमला दें  िो िनने वाला ∠ACB िोण ∠BAP िे िरािर होगा। 

4. ∠ABD = ∠DAP ििा ∠ADB = ∠BAQ 
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प्रश्न 2. आकृनत के अिुसार यनद ∠BAC = 80° ह  त  ∠BCP का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि: यकद वृत्त िी स्पर्श रेखा िे स्पर्श किन्दु से एि जीवा खीचंी जाये िो इस जीवा िारा दी गई स्पर्श 

रेखा िे िनाये गये िोण क्रमर्ः उसी जीवा िारा एिान्तर वृत्तखण्डो ंमें िने िोण िे िरािर होिे हैं। 

∴ ∠BCP = ∠BAP = 80° 

∠BCP = 80° 

प्रश्न 3. आकृनत के अिुसार आकृनत में PQ और XY समािान्तर स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद ∠QRT = 30° 

ह , त  ∠TSY ज्ञात कीनिए। 

 

हि: कदया है- 

PQ || XY 

∠QRT = 30° 

माना वृत्त िा िेन्द्र O है। R, स्पर्श किन्दु है िि 

OR ⊥ PQ 

[∵ स्पर्श किन्दु से जाने वाली रेखा, स्पर्श रेखा पर लम्बवि् होिी है।] 

 
िि ∠ORQ = 90° 

⇒ ∠ORT +∠TRQ = 90° 
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⇒ ∠ORT + 30° = 90° 

⇒ ∠ORT = 90° – 30° = 60° 

⇒ ∠SRT = 60° …………(1) 

पुनः ARTS समिोण किभुज है क्ोकंि अर्द्शवृत्त िी पररकि पर िना िोण समिोण होिा है। अिाशि् 

∠RTS = 90° 

िि ∠TSR + ∠SRT + ∠RTS = 180° 

⇒ ∠TSR + 60° + 90° = 180° 

⇒ ∠TSR = 180° – 60° – 90° = 30° 

⇒ ∠TSR = 30° ……….(2) 

पुनः चंूकि RS ⊥ XY, (S स्पर्श किन्दु है ििा RS व्यास है) 

∴ ∠RSY = 90° 

⇒ ∠TSR+∠TSY = 90° 

⇒ 30° + ∠TSY = 90° 

⇒ ∠TSY = 90° – 30° 

⇒ ∠TSY = 60° 

प्रश्न 4. आकृनत चक्रीय चतुभुशि ABCD में नवकणश AC क ण C क  समनद्वभानित करता है, नसद्ध 

कीनिए नक नवकणश BD नबन्दु A, B, C और D से गुिरिे वािे वृत्त के नबन्दु A पर स्पर्श रेखा के 

समान्तर है। 

 

हि: मान लीकजये किन्दु A, B, C ििा D से गुजरने वाले वृत्त िे किन्दु A पर PAQ B स्पर्श रेखा है। 

 
∴ AC, AC िो समकिभाकजि िरिा है। (कदया है।) 

∴ ∠1 =∠2 …………(1) 
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∴ िोण ∠3 ििा 22 जीवा AB िे एिान्तर खण्ड में िने िोण हैं। 

∴ ∠2 =∠3। ……….(2) 

इसी प्रिार कसर्द् िर सििे हैं। 

∠4 = ∠1 ……..(3) 

∠1 = ∠5 (एि ही वृत्त खण्ड में िने िोण) 

∠4 = ∠5 ……….(4) 

अिः समीिरण (1), (2) ििा (3) से 

∠3 = ∠4 ………..(5) 

समीिरण (4) ििा (5) से 

∠3 = ∠5 

∵ ∠3 ििा ∠5 कविणश BD ििा A पर स्पर्श रेखा PAQ िो कियशि रेखा AB िे िाटने से िने एिान्तर िोण 

हैं। 

∴ PAQ || BD ( इकिकसर्द्म् ) 

Additional Questions 

अन्य महत्त्वपूणश प्रश्न 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. दी गई आकृनत में, AT केन्द्र O वािे वृत्त पर एक स्पर्श रेखा इस प्रकार है नक OT = 4 सेमी. 

30T और ∠OTA = 30° है। तब AT बराबर है– 

 
(ि) 4 सेमी. 

(ख) 2 सेमी. 

(ग)  सेमी. 

(घ)  सेमी. 

उत्तर: (ग)  सेमी. 

प्रश्न 2. एक नवन्दु P वृत्त के केन्द्र से 25 सेमी. की दूरी पर है। वृत्त की निज्या 7 सेमी. है और P से वृत्त 

की खीचंी गई स्पर्श रेखा की िम्बाई ह गी 

(ि)  सेमी. 

(ख) 24 सेमी. 
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(ग) 28 सेमी. 

(घ) 30 सेमी. 

उत्तर: (ख) 24 सेमी. 

प्रश्न 3. यनद एक समचतुभुशि ABCD की चार  ंभुिाएँ एक वृत्त क  स्पर्श करती हैं। 

(ि) AC + DA = BD + CD 

(ख) AB + CD = BC + DA 

(ग) AB + CD = AC + BC 

(घ) AC + AD = BC + BD 

उत्तर: (ख) AB + CD = BC + DA 

प्रश्न 4. वह रेखा ि  वृत्त क  द  नबन्दुओ ंपर काटती है, कहिाती है 

(ि) जीवा 

(ख) स्पर्श रेखा 

(ग) छेदि रेखा 

(घ) इनमें से िोई नही।ं 

उत्तर: (ग) छेदि रेखा 

प्रश्न 5. एक वृत्त के बाह्य नबन्दु से खीचंी गई अनिकतम स्पर्श रेखाएँ हैं 

(ि) एि 

(ख) दो। 

(ग) िीन 

(घ) अनन्त 

उत्तर: (ख) दो। 

प्रश्न 6. नकसी वृत्त के व्यास के नसर  ंपर खीचंी गई स्पर्श रेखाएँ परस्पर ह ती हैं 

(ि) लम्बवि् 

(ख) समान्तर 

(ग) प्रकिचे्छदी 

(घ) इनमें से िोई नही ं

उत्तर: (ख) समान्तर 
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प्रश्न 7. दी गई आकृनत में AB तथा AC वृत्त की स्पर्श रेखाएँ हैं, O वृत्त का केन्द्र है, यनद ∠CAB = 

60° त  ∠BOC है 

 
(ि) 60° 

(ख) 70° 

(ग) 120° 

(घ) 150° 

उत्तर: (ग) 120° 

प्रश्न 8. दी गई आकृनत में नबन्दु B, C तथा D से गुिरिे वािे वृत्त के नबन्दु B तथा C पर AB तथा AC 

स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद ∠BAC = 70° और ∠CBD = 90° त  BF ∠BCD का माि है 

 
(ि) 45° 

(ख) 55° 

(ग) 30° 

(घ) 35° 

उत्तर: (घ) 35° 

प्रश्न 9. दी गई आकृनत में AT वृत्त की स्पर्श रेखा है। यनद m ∠ABC = 50° तथा AC = BC त  m 

∠BAT है 
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(ि) 50° 

(ख) 70° 

(ग) 75° 

(घ) 80°  

उत्तर: (घ) 80° 

प्रश्न 10. दी गई आकृनत में ∠PQR का माि ह गा 

 
(ि) 30° 

(ख) 50° 

(ग) 60° 

(घ) 90° 

उत्तर: (घ) 90° 

प्रश्न 11. आकृनत में O वृत्त का केन्द्र है। यनद ∠APB = 70° त  ∠AQB का माि है 

 
(ि) 125° 

(ख) 110° 

(ग) 20° 

(घ) 55° 

उत्तर: (घ) 55° 

प्रश्न 12. दी गई आकृनत में O वृत्त का केन्द्र है तथा SCT नबन्दु C पर स्पर्श रेखा है। यनद ∠ACS = 

57° ह , त  ∠OAC की माप है 
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(ि) 33° 

(ख) 57° 

(ग) 23° 

(घ) 66° 

उत्तर: (ि) 33° 

प्रश्न 13. दी गई आकृनत में O वृत्त का केन्द्र है। वृत्त की निज्या OT = 8 सेमी. तथा OP = 17 सेमी. 

हैं। स्पर्श रेखा PT की िम्बाई है 

 
(ि) 15 सेमी. 

(ख) 16 सेमी. 

(ग) 17 सेमी. 

(घ) 18 सेमी. 

उत्तर: (ि) 15 सेमी. 

प्रश्न 14. नदए गए नचि में AB और CD परस्पर स्पर्श A करिे वािे वृत्त  ंकी द  स्पर्श रेखायें हैं। यनद 

CD = 3 सेमी. है त  AB की िम्बाई है 

 
(ि) 3 सेमी. 

(ख) 4 सेमी. 

(ग) 5 सेमी. 

(घ) 6 सेमी. 
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उत्तर: (घ) 6 सेमी. 

प्रश्न 15. नदये गये नचि में, KM, MN, NS एवं SK -4K क्रमर्ः B, R, D और H नबन्दुओ ंपर वृत्त की 

स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद SK + MN = 12 सेमी. ह , त  KM + SN का माि है 

 
(ि) 6 सेमी. 

(ख) 12 सेमी. 

(ग) 18 सेमी. 

(घ) 24 सेमी. 

उत्तर: (ख) 12 सेमी. 

प्रश्न 16. नदये गये नचि में, OA और OB वृत्त की। निज्याएँ हैं। इिके बीच का क ण 100° का है। यनद 

बाहरी नबन्दु P से PA और PB वृत्त की स्पर्श रेखाएँ ह ,ं त  APB का माि 

 
(ि) 80° 

(ग) 100° 

(ख) 90° 

(घ) 40° 

उत्तर: (ि) 80° 

अनतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दी गई आकृनत में AABC का बनहवृशत्त, भुिाओ ंक  Q, P एवं R पर स्पर्श करता है। यनद AQ 

= 8 सेमी. ह  त  AABC का पररमाप ज्ञात कीनिए। 
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हि: हम जानिे हैं कि 

 

 

प्रश्न 2. नचि में यनद TP और TQ केन्द्र O वािे वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार हैं नक ∠POQ = 

150° त  ∠PTQ का माि ज्ञात कीनिये। 

 

हि: ∵ PT व QT स्पर्श, रेखाएँ हैं। 

∴ ∠POQ+∠PTQ = 180° 

⇒ 130° + ∠PTQ = 180° 

⇒ ∠PTQ = 180° – 130° = 50° 

प्रश्न 3. नदये गये नचि में, बाह्य नबन्दु A से वृत्त की द  स्पर्श रेखाएँ AB व AC खीचंी गई हैं। यनद 

∠BAC = 48° ह , त  ∠ABC का माि निखखए। 

हि: ∠B +∠C = 180° – 48° 

= 132° 

लेकिन AB = ∠C 

स्पर्श रेखाएँ लम्बाई में िरािर होिी हैं। 
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= 66° 

प्रश्न 4. नचि में AB, BC तथा CA वृत्त की स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद BC = 6.3 सेमी. तथा MC = 2.7 

सेमी. ह , त  BL की िाप निखखए। 

उत्तर: हम जानिे हैं 

MC = स्पर्श रेखाओ ंिी लम्बाई िरािर होिी है। 

 
∴ BN = (6.3 – 2.7) 

BN = 3.6 सेमी. 

और BN = BL है। 

∴ BL = 3.6 सेमी. 

प्रश्न 5. द  वृत्त बाह्यतः स्पर्श करते हैं। यनद द ि  ंवृत्त  ंकी निज्याएँ क्रमर्ः 5 सेमी. तथा 3 सेमी. ह ,ं 

त  उिके केन्द्र  ंके बीच की दूरी निखखए। 

उत्तर: 5 + 3 = 8 सेमी. 

प्रश्न 6. द  वृत्त एक-दूसरे क  अन्त:स्पर्श करते हैं, त  उिकी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओ ंकी संख्या 

निखखए। 

उत्तर: एि। 
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प्रश्न 7. नदए गए नचि में PA व PB वृत्त की स्पर्श रेखाएँ हैं। ∠APB = 30° है त  ∠AOB का माि 

निखखए। 

 

उत्तर: ∠AOB = 180° – 30° = 150° 

प्रश्न 8. नदए गए नचि में PBQ, नबन्दु B पर वृत्त की स्पर्श रेखा है। ∠ABP का माि निखखए। 

 

उत्तर: ∠ABP = 90° 

प्रश्न 9. नकसी बाह्य नबन्दु से वृत्त पर खीचंी गई स्पर्श रेखा की िम्बाई 12 सेमी. है, यनद वृत्त की 

निज्या 5 सेमी. है त  केन्द्र से बाह्य नबन्दु की दूरी बताइए। 

उत्तर: दूरी  सेमी. 

प्रश्न 10. नदए गए नचि में O वृत्त का केन्द्र है। AB व AC वृत्त की स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद OA = 10 

सेमी. तथा OB = 6 सेमी. हैं त  AC की 10 सेमी. िम्बाई निखखए। 
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हि:  

 
= 64 = 8 सेमी. 

ििा AB = AC अिः, AC = 8 सेमी. 

प्रश्न 11. वृत्त की सतह पर खस्थत नबन्दु पर नकतिी स्पर्श रेखाएँ खीचंी िा सकती हैं? 

उत्तर: वृत्त पर स्थिि किसी किन्दु से वृत्त पर एि और िेवल एि ही स्पर्श रेखा खीचंी जा सििी है। 

प्रश्न 12. यनद नबन्दु R से O केन्द्र वािे नकसी वृत्त पर RA व RB स्पर्श रेखाएँ परस्पर θ के क ण पर 

झुकी ह  ंतथा ∠AOB = 40° ह  त  क ण 8 का माि ज्ञात करें । 

हि: ∵ RA व RB स्पर्श रेखाएँ हैं। 

∴ ∠AOB +∠ARB = 180° 

⇒ 40° + ∠ARB = 180° 

⇒ ∠ARB = 180° – 40° = 140° 

प्रश्न 13. दी गयी आकृनत में O एक वृत्त का केन्द्र है निसके बाह्य नबन्दु Q से वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ 

QP और QR खीचंी गई हैं क ण POR का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि: PQ व RQ स्पर्श रेखाएँ हैं। 

∴ ∠POR +∠PQR = 180° 

⇒ ∠POR + 70° = 180° 

⇒ ∠POR = 180° – 70° = 110° 

प्रश्न 14. 5 सेमी. निज्या वािे वृत्त के केन्द्र से 9 सेमी. दूर बाह्य नबन्दु से वृत्त पर नकतिी स्पर्श रेखाएँ 

खीचंी िा सकती हैं। 

हि: हम जानिे हैं कि वृत्त िे िाहर स्थिि किसी किन्दु से जाने वाली वृत्त पर दो और िेवल दो स्पर्श रेखाएँ 

होिी हैं। 
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िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नचि में TP और TO, SP O केन्द्र वािे वृत्त की स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद ∠TOQ = 50° ह , त  

∠OTP ज्ञात कीनिये। 

 

हि: QT एि स्पर्श रेखा 

 

प्रश्न 2. एक नबन्दु से वृत्त पर खीचंी गई स्पर्श रेखा की िम्बाई ज्ञात कीनिए, िबनक नबन्दु की वृत्त के 

केन्द्र से दूरी 13 सेमी. है और वृत्त की निज्या 5 सेमी. है। 

हि: 
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प्रश्न 3. द  संकेन्द्रीय वृत्त  ंमें बडे वृत्त की िीवा यनद छ टे वृत्त क  स्पर्श करे त  स्पर्श नबन्दु उस िीवा 

का समनद्वभािि करता है। 

 

हि: कदया हुआ है- 

दो संिेन्द्रीय वृत्त कजनिा िेन्द्र O है। AB िडे वृत्त C िी जीवा है। जो छोटे वृत्त C िो P किन्दु पर स्पर्श 

िरिी है। 

नसद्ध करिा है- 

AP = PB 

उपपनत्त- 

AB, वृत्त C िो P पर स्पर्श िरिी है। 

अिः OP ⊥ AB (प्रमेय-13.1 से) 

चंूकि O वृत्त C िा भी िेन्द्र है और AB वृत्त C िी जीवा है। अिः िक्षा IX िे प्रमेय अनुसार वृत्त िे िेन्द्र से 

जीवा पर डाला गया लम्ब जीवा िा समकिभाजन िरिा है। 

अिः AP = PB इकिकसर्द्म् 

प्रश्न 4. निम्ननिखखत कथि का उत्तरे सत्य या असत्य निखखए तथा अपिे उत्तर का औनचत्य भी 

दीनिए। “आकृनत के अिुसार ∠A = 70° ह गा िहाँ PQ वृत्त के नबन्दु C पर स्पर्श करती है।” 

 

हि: असत्य, चँूकि ∠PCB िा एिान्तर वृत्तखण्ड पर िना िोण ∠A है। 

अिः ∠A = ∠PCB 

और ∠PCB = 180 – (70 + 30) = 80° 

अिः ∠A = 80° होगा। 
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प्रश्न 5. आकृनत में PQ तथा RS एक वृत्त पर क्रमर्ः नबन्दु A और C पर स्पर्श रेखाएँ हैं। यनद ∠ABC 

= 60° और ∠BAP = 40° ह  त  ∠BCR ज्ञात कीनिए। 

 

हि: स्पर्श र खा PQ और जीवा AB स्पर्श किन्दु A से गुजरिे हैं, (प्रमेय 13.4) अिः 

∠ACB = ∠BAP = 40″ 

इसी प्रिार स्पर्श रेखा CR एवं जीवा NCC िे किन्दु C से गुजरिे हैं 

अिः ∠ACR = ∠ABC = 60″ ……….(2) 

समीिरण (1) व (2) िो जोडने पर। 

∠ACB +∠ACR = 40 + 60 = 100 

या ∠BCR = 100° 

प्रश्न 6. नदये गये नचि में, यनद PA व PB, केन्द्र O वािे नकसी वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार हैं 

नक क ण APB = 80°, त  क ण AOB का माि ज्ञात कीनिये। 

 

हि: कचि में PA और PB, िेन्द्र O वाले किसी वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ हैं। 

∴ ∠PAO = ∠PB) = 90° 

और ∠APB = 80° कदया गया है। 

∴ ∠AOB = 360° – (90° + 90° + 80°) 

= 360° – 260° = 100° 

प्रश्न 7. यनद एक नबन्दु A से, O केन्द्र वािे नकसी वृत्त पर AB व AC द  स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार हैं नक 

∠BOC = 140 त  ∠BAC का माि निखखये। 
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हि: कचि में AB और AC, िेन्द्र O वाले किसी वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ हैं। 

 
∴ ∠ABO = ∠ACO = 90° 

और ∠BOC = 140° कदया गया है। 

∴ ∠BAC +∠BOC = 180° होगा। 

अिः ∠BAC = 360° – (90° + 90° + 140°) 

= 360° – 320° = 40° 

प्रश्न 8. 5 सेमी. निज्या वािे एक वृत्त के नबन्दु P पर स्पर्श रेखा PQ केन्द्र O से िािे वािी एक रेखा 

के नबन्दु Q पर इस प्रकार नमिती है नक OQ = 13 सेमी. त  PQ की िम्बाई ज्ञात कीनिये। 

हि: प्रश्नानुसार आिृकि िनाने पर 

 
OP = 5 cm. और OQ = 13 cm. 

∵ PQ एि स्पर्श रेखा है और OP किज्या है। | 

∴ ∠OPQ = 90° 

अि समिोण ∆OPQ में, 

पाइिागोरस प्रमेय से 

(OQ)2 = (OP)2 + (PQ)2 

मान रखने पर (13)2 = (5)2 + (PQ)2 

या 169 = 25 + (PQ)2 

या (PQ) = 169 – 25 = 144 

या  

प्रश्न 9. यनद एक नबन्दु T से O केन्द्र वािे नकसी वृत्त पर TA व TB स्पर्श रेखाएँ परस्पर 70° के क ण 

पर झुकी ह ,ं त  ∠AOB क  ज्ञात कीनिए। 
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हि:  

 
कचिानुसार TA और TB, िेन्द्र O वाले कवसी किन्दु पर दो स्पर्श रेखाएँ हैं। 

∠TAO = ∠TBO = 90° 

ििा ∠ATB = 70° 

∴ ∠AOB = 360° – (90° + 90° + 70°) 

= 360° – 250° 

= 110° 

प्रश्न 10. नसद्ध कीनिए नक नकसी बाह्य नबन्दु से नकसी वृत्त पर खीचंी गई द  स्पर्श रेखाओ ंकी 

िम्बाइयाँ बराबर ह ती 

अथवा 

नसद्ध कीनिए नक एक बाह्य नबन्दु से वृत्त पर खीचंी गई स्पर्श रेखाओ ंकी िम्बाइयाँ बराबर ह ती हैं। 

 

हि: कदया है- 

वृत्त िा िेन्द्र O है और िाह्य किन्दु R से दो स्पर्श रेखाएँ RP और RQ हैं। 

नसद्ध करिा है- 

RP = RQ 

रचिा- 

OP, OQ और OR िो कमलाया। 

उपपनत्त- 

हम जानिे हैं कि स्पर्श रेखा, वृत्त िी किज्या पर लम्बवि् होिी है। अिः | 

∠OPR = 20QR = 90° …. (i) 

अि ∆OPR और ∆OQR में, 
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∠OPR = ∠OQR = 90° समीिरण (i) से 

OR = OR (उभयकनष्ठ भुजा) 

OP = OQ (वृत्त िी किज्याएँ) 

∴ समिोण – िणश – भुजा सवाांगसमिा गुणिमश से। 

∆OPR = ∆OQR 

अिः सवाांगसम किभुजो ंिी संगि भुजाएँ समान होगंी। 

⇒ RP = RQ (इकिकसर्द्म्) 

प्रश्न 11. यनद नकसी वृत्त के नकसी बाह्य नबन्दु से वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ खीचंी िाये त  नसद्ध 

कीनिये नक 

(i) वे रेखाएँ वृत्त िे िेन्द्र पर समान िोण िनािी हैं ििा 

(ii) वृत्त िे िेन्द्र से कमलाने वाले रेखाखण्ड िे साि, दोनो ंस्पर्श रेखाएँ िरािर िोण िनािी हैं। 

हल: 

कदया है- 

एि वृत्त C (O, r) है कजसिे िाह्य किन्दु A से वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ AP और AQ खीचंी ग हैं। 

नसद्ध करिा है- 

(i) ∠AOF = ∠AOQ 

(ii) ∠OAP = ∠OAQ 

रचिा- 

OA, OP ििा OQ िो कमलाया। 

 
उपपनत्त- 

∆OPA और ∆OQA में 

AP = AQ (एि ही वृत्त िी स्पर्श रेखाएँ) 

OA = OA (उभयकनष्ठ भुजा) 

OP = OQ (किज्याएँ) 

S – S – S सवाांगसमिा से 

ΔΟΡΑ = ΔOQA 

∠AOP = ∠AOQ (CPCT) 

ििा ∠OAP = ∠OAQ (इकिकसर्द्म्) 

प्रश्न 12. नसद्ध कर  नक वृत्त की नकसी िीवा के नसर  ंपर खीचंी गई स्पर्श रेखाएँ, िीवा से समाि 

क ण बिाती हैं। 
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हि: माना वृत्त C(O, r) िी जीवा AB िे कसरे A और B पर स्पर्श रेखाएँ PA और PB खीचंी गई हैं जो कि 

किन्दु P पर िाटिी हैं। 

 
माना OP, जीवा AB िो किन्दु C पर िाटिी है। 

नसद्ध करिा है- 

∠PAC = ∠PBC 

उपपनत्त- 

APCA और APCB में । 

PA = PB (िाह्य किन्दु P से वृत्त पर स्पर्श रेखाएँ हैं) 

PC = PC (उभयकनष्ठ भुजा) 

∠APC = ∠BPC 

[∵ स्पर्श रेखाएँ PA वे PB, OP िे साि समान िोण िनािी हैं ।] S-A-S सवाांगसमिा से 

∆PCA = ∆PCB 

⇒ ∠PAC = ∠PBC इकिकसर्द्म् 

प्रश्न 13. केन्द्र O वािे वृत्त पर बाह्य नबन्दु A से द  स्पर्श रेखाएँ AB तथा AC खीचंी गई हैं। नसद्ध 

कीनिये नक ∠BAC = 2∠OBC. 

अथवा 

केन्द्र O वािे वृत्त पर बाह्य नबन्दु T से द  स्पर्श रेखाएँ TP तथा TQ खीचंी गई हैं। नसद्ध कीनिए नक 

∠PTQ = 220PQ है।  

हि: हमें िेन्द्र O वाला एि वृत्त, एि िाह्य किन्दु A ििा वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ AIB और AC, जहाँ B, C 

स्पर्श किन्दु हैं, कदये हैं जैसा आिृकि में कदखाया गया है। 

 
नसद्ध करिा है- 

∠BAC = 2∠OBC 

माना। ∠BAC = 8 



eV
idy

art
hi

प्रमेय से हम जानिे हैं कि AB = AC 

अि: ABC एि समकििाहु किभुज है। 

 

प्रश्न 14. नचि में, AD = 15 सेमी., CF = 12 सेमी. और BE = 7 सेमी., त  निभुि ABC की पररनमनत 

ज्ञात कीनिये। 

हि: चँूकि किसी िाह्य किन्दु से वृत्त पर खीचंी गई दो स्पर्श रेखाओ ंिी लम्बाइयाँ िरािर होिी है। 

 
∴ AD = AE = 15 सेमी., BE = BF = 7 सेमी. 

CF = CD = 12 सेमी. 

∆ABC िी पररकमकि = AB + BC + CA 

= (AE + BE) + (BF + CF) + (CD + DA) 

= (15 + 7) + (7 + 12) + (12 + 15) 

= (22 + 19 + 27) सेमी. 

= 68 सेमी. 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक वृत्त AABC की भुिा IBC क  P पर बाह्य स्पर्श करता है। तथा AB व AC क  बढाए िािे 

पर Q और R पर स्पर्श करता है त  नसद्ध कीनिए नक  (∆ABC की पररनमनत) 
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हि: कदया हुआ है- 

∆ABC िी भुजा BC वृत्त िो P पर एवं AB वे AC िढाने पर BP P IC क्रमर्: Q व R पर स्पर्श िरिी है। 

 
नसद्ध करिा है- 

 
(∆ABC िी पररकमकि) 

उपपनत्त- 

AQ = AR (प्रमेय 13.2 से) …………(1) 

 

प्रश्न 2. ∆ABC की भुिाएँ AB, BC एवं CA एक 4 सेमी. निज्या वािे वृत्त क  क्रमर्ः L, M एवं N पर 

स्पर्श करती हैं। यनद AN = 6 सेमी. एवं CN = 8 सेमी. ह  त  AABC की पररनमनत ज्ञात कीनिए। 

हि: माना कि किभुज ABC िे अन्तगशि वृत्त िा िेन्द्र O है। 

अिाशि् OL = OM = ON = 4 सेमी. 

माना कि BL = x सेमी. 

िो BL = BM = x सेमी. (देस्खए आिृकि में) . 

∵ AN = AL = 6 सेमी. 

इसी प्रिार CN = CM = 8 सेमी. 

िो BC = (x + 8) सेमी. = a एवं AB = (x + 6) = c 

ििा AC = 6 + 8 = 14 सेमी. = b 
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ििा ∆ABC िा के्षिफल = ∆AOB िा के्षिफल + ∆BOC िा के्षिफल + ∆AOC िा के्षिफल 

 
या 3x – x = 14 

या x = 7 

अिः AB = 6 + 7 = 13 एवं BC = 7 + 8 = 15 

इस प्रिार ∆ABC िी पररकमकि = (13 + 15 + 14) सेमी. = 42 सेमी. 
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प्रश्न 3. आकृनत में PQ, O केन्द्र वािे,P वृत्त की स्पर्श रेखा है ि  वृत्त क  R पर स्पर्श करती है। यनद 

क ण TRQ = 30° ह , त  ∠SOR एवं ∠RTO का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि: चँूकि SOT वृत्त िा व्यास है। 

अिः ∠SRT = 90° 

ििा RT जीवा िारा ∠TRQ िा एिान्तर वृत्तखण्ड RST है। 

अिः ∠RST =∠TRQ = 30° 

परनु्त ∆ORS एि समकििाहु किभुज है कजसिी OS = OR एि ही वृत्त िी किज्याएँ हैं। 

अिः ∠RST =∠SRO = 30° 

∴ ∠SOR = 180 – (30 + 30) = 180 – 60 = 120° 

∠ORT = ∠SRT – ∠SRO 

= 90 – 30 = 60° 

अि ∆ORT में। 

OR = OT (एि ही वृत्त िी किज्याएँ) 

अिः ∠RTO = ∠ORT = 60° 

एवं ∠SOR = 120° 

प्रश्न 4. आकृनत में रेखाखण्ड AB क  मध्य नबन्दु M है। AM, MB एवं AB क  व्यास मािकर AB के 

एक ही ओर अद्धशवृत्त खीचें गये हैं। ‘O’ क  केन्द्र मािकर निज्या का एक वृत्त इस प्रकार खीचंा गया 

है ि  तीि  ंअद्धशवृत्त  ंक  स्पर्श करता है। नसद्ध कीनिए  

 

हि: कदया हुआ है- 

आिृकि में, C, M, D एवं O िो िेन्द्र मानिर अर्द्शवृत्त प्रश्नानुसार िने हुए हैं। 

नसद्ध करिा है- 

r =  AB 



eV
idy

art
hi

उपपनत्त है- 

माना कि AB = a िो AM =  परनु्त AC = CM = MD = DM = CP = DQ िरािर अर्द्शवृत्तो ंिी 

किज्याएँ हैं। 

 
चँूकि ΔOCD एि समकििाहु किभुज है कजसिी भुजा OC = OD है एवं M, CB िा मध्य किन्दु है। 

अिः OM ⊥ CD 

अि समिोण किभुज OMC में OC2 = CM2 + OM2 

अिः समीिरण (1), (2) एवं (3) से 

 

प्रश्न 5. 5 cm. निज्या के एक वृत्त की 8 cm. िम्बी एक िीवा PQ है। P और Q पर स्पर्श रेखाएँ 

परस्पर एक नबन्दु T पर प्रनतचे्छद करती हैं (देखखए। आकृनत)। TP की िम्बाई ज्ञात कीनिए। 

 

हि: OT िो कमलाएँ। माना यह PQ िो किन्दु R पर प्रकिचे्छकदि िरिी है। िि ATPQ समकििाहु है और 

TO, ∠PTQ िा िोणािशि है। इसकलए OT ⊥ PQ और इस प्रिार OT, PO िा अिशि है। कजससे 

PR = RQ = 4 cm. 



eV
idy

art
hi

साि ही  

TP िो पाइिागोरस प्रमेय िारा कनम्न प्रिार से ज्ञाि िर सििे हैं। माना TP = x और TR = y िो समिोण 

∆PRT में 

समीिरण (i) िो समीिरण (ii) में से घटाने पर 

 

प्रश्न 6. नकसी बाह्य नबन्दु P से वृत्त पर खीचंी गई द  स्पर्श रेखाओ ंPA तथा PB पर खस्थत द  नबन्दुओ ं

L व N पर काटिे P वािी रेखा वृत्त के नबन्दु M पर स्पर्श करती है, त  नसद्ध करें -PL +LM = PN + 

NM 

 

हि: कदया है- 

एि वृत्त कजसिा िेन्द्र O है। P एि किन्दु है जो वृत्त िे िाहर है। PA व PB दो स्पर्श रेखाएँ हैं। M वृत्त पर 
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िोई किन्दु है। रेखाखण्ड LN किन्दु M से गुजरिा है। 

नसद्ध करिा है- 

PL + LM = PN + NM 

उपपनत्त- 

P से वृत्त िी दो स्पर्श रेखाएँ PA और PB खीचंी गई हैं। 

 

प्रश्न 7. समक ण निभुि ABC की भुिा AB क  व्यास मािकर खीचंा गया वृत्त कणश AC क  P पर 

प्रनतचे्छद करता है। नसद्ध कीनिए नक नबन्दु P पर वृत्त की स्पर्श रेखा भुिा BC क  समनद्वभानित 

करती है। 

हि: नसद्ध करिा है- 

BQ= QC, 

जहाँ Q, P पर खीचंी गई स्पर्श रेखा एवं BC िा प्रकिचे्छद किन्दु है। 

रचिा- 

BP िो कमलाया। 

 
उपपनत्त- 

∵ AB वृत्त िा व्यास है। 

∴ ∠APB = 90° (अर्द्शवृत्त िा िोण समिोण होिा है ।) 

∴ ∠APB +∠BPC = 180° 

∴ 90° + ∠BPC = 180° 

∴∠BPC = 90° …..(i) 

∵ ∆ABC में ∠ABC = 90° 

∴ ∠BAC+∠ACB = 90° …..(ii) 

(∵ किभुज िे िीनो ंिोणो ंिा योग 180° होिा है।) 

समीिरण (i) ििा (ii) से 
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(िाह्य किन्दु से वृत्त पर खीचंी गई स्पर्श रेखाएँ िरािर होिी हैं ।) 

∴ समीिरण (iv) ििा (v) से। 

QC = QB 

अिः PQ, BC िो समकिभाकजि िरिी है। 

प्रश्न 8. दी गई आकृनत में O एक वृत्त का केन्द्र है निसके बाह्य नबन्दु K से वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ 

KR, KS खीचंी गई हैं, त  नसद्ध । कीनिए नक KR = KS. 

 

हि: कदया है- 

वृत्त िा िेन्द्र O है और िाह्य किन्दु K से दो स्पर्श रेखाएँ KR और KS 

 
नसद्ध करिा है- 

KR = KS. 

रचिा- 

OS, OR व OK िो कमलाया। 

उपपनत्त- 

हम जानिे हैं कि स्पर्श रेखा वृत्त िी किज्या पर लम्बवि् होिी है। 

अिः ∠OSK = ∠ORK = 90° …..(i) 

अि ∆OSK ििा ∆ORK में 

∠OSK = ∠ORK = 90° [समीिरण (i) से] 

OK = OK (उभयकनष्ठ भुजा) 

OS = OR (वृत्त िी किज्याएँ) 
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∴ समिोण – िणश – भुजा सवाांगसमिा गुणिमश से 

∆OSK = ∆ORK 

अिः सवाांगसम किभुजो ंिी संगि भुजाएँ समान होगंी। 

KR = KS (इकिकसर्द्म् ) 

प्रश्न 9. दी गई आकृनत में O एक वृत्त का केन्द्र है निसके बाह्य नबन्दु C से वृत्त पर द  स्पर्श रेखाएँ 

CA, CB खीचंी गई ंहैं, त  नसद्ध कीनिए ∠AOB व ∠ACB संपूरक हैं। 

 

हि: कदया है- 

एि वृत्त कजसिा िेन्द्र O है। C वृत्त िे िाहर स्थिि किसी किन्दु C से CA और CB कदये गये वृत्त पर स्पर्श 

रेखाएँ हैं। 

 
नसद्ध करिा है- 

∠AOB + ∠ACB = 180° 

उपपनत्त- 

OA किज्या है और CA किन्दु C से कदये गये वृत्त पर स्पर्श रेखा है। 

∴ ∠OAC = 90° ………(i) 

[∵ वृत्त िे किसी किन्दु पर स्पर्श रेखा स्पर्श किन्दु से जाने वाली किज्या पर लम्ब होिी है।] 

इसी प्रिार ∠OBC = 90° …………………..(ii) 

अि, चिुभूशज BOACमें, 

 




